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Beschluss des Stadtrats
vom 20. November 2024

GR Nr. 2024/249

Nr. 3608/2024

Interpellation von Flurin Capaul und Yasmine Bourgeois betreffend Kultur-
politik der Stadt, Rolle des Publikums fiir die Festlegung der Beitrage, fi-
nanzielle Lage des Schauspielhauses, Diskriminierungsvorwiirfe beim The-
ater Neumarkt, Vorgehen und Aufwand fiir die Konzeptféorderung Tanz- und
Theaterlandschaft, Governance eines gut gefiithrten Theaters und Kriterien
fir die Unterstiitzung von Kulturinstituten, die von mehreren staatlichen
Ebenen Geld erhalten

Am 29. Mai 2024 reichten die Mitglieder des Gemeinderats Flurin Capaul und Yasmine Bour-
geois (beide FDP) folgende Interpellation, GR Nr. 2024/249, ein:

Das aktualisierte Kulturleitbild, jingste Vorkommnisse und Erkenntnisse vieler Kulturhauser, sowie die Subventi-
onspolitik der Stadt werfen grundsétzliche Fragen zur Kulturpolitik der Stadt Zurich im Allgemeinen und in der The-
aterlandschaft im Speziellen auf. In diesem Zusammenhang bitten wir den Stadtrat um die Beantwortung der fol-
genden Fragen:

Allgemein:

1. Welche Rolle spielt das Publikum in den stadtrétlichen Uberlegungen zur Festlegung von Beitrdgen an Kultur-
hauser? Welche Riuckmeldungen des Publikums flossen in das Kulturleitbild ein? In welcher Form wurden diese
erhoben? Mit Bitte um tabellarischer Auflistung aller Publikumsumfragen, -anldssen oder dergleichen im Jahr 2023
(Beschrankung auf die 10 Kulturhduser mit den héchsten stadtischen Beitragen).

2. Wie werden Messgrossen wie Auslastung, Eigenfinanzierungsgrad, Zuschauerkapazitat, und weitere berechnet?
Wie finden Gratistickets und abgesperrte Bereiche (zB geschlossener Balkon) in die Messgrdssen ein? Gibt es
hierzu Vorgaben der Stadt? Wir bitten um die glltigen Definitionen. Sind diese einheitlich Gber alle Institutionen
definiert?

Finanzielle Lage Schauspielhaus:

3. Die SHZ AG schreibt in der Antwort auf die Schriftliche Anfrage 2024/106, dass die Sanierung der Obermaschi-
nerie Schiffbau drei Millionen kostet und im Hinblick auf die Sanierung des Pfaues eine hohe Bedeutung zu kommt.
Weiter schreibt die SHZ AG: «Die SHZ AG sieht eine Investition in dieser Hohe aus eigenen Mitteln in der aktuellen
finanziellen Situation als nicht tragbar und Rickstellungen seien nicht mehr in ausreichendem Ausmass vorhan-
den.». Wie beurteilt der Stadtrat die Tatsache, dass die SHZ AG bei jahrlichen Subventionen von knapp 40 Mio,
nicht in der Lage ist die Instandhaltung von grundlegender Theatertechnik aus eigener Kraft zu finanzieren?

4. Wie kann sich der Stadtrat ein Bild der tatsachlichen finanziellen Lage einer Kulturinstitution machen, wenn
beispielsweise Angaben (ber die stillen Reserven verweigert werden (z.b. SchA 2023/313)? Ist es im Sinne des
Stadtrats, dass Uber stille Reserven in unbekannter Hohe verfligt werden kann?

5. Wie beurteilt der Stadtrat die Tatsache, dass das SHZ gemass Geschéftsberichten in den letzten 20 Jahren tber
CHF 4.5 Mio stille Reserven aufgeldst hat? Wie beurteilt der_ Stadtrat die Tatsache, dass das Eigenkapital des
SHZ per 31.7.2023 CHF 2.5 Mio betragt? Wie hoch wére das Eigenkapital OHNE die Auflésung von stillen Reser-
ven? Wie tief darf das Eigenkapital sinken, bis der Stadtrat selber Sanierungsmassnahmen veranlasst oder im
Verwaltungsrat einfordert?
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Diskriminierung am Neumarkt:

6. Wieso hat der Stadtrat, nach den Vorkommnissen beim Theater Neumarkt nicht sichergestellt, dass die zentrale
Frage (Wieso nimmt das Theater Neumarkt bei der Besetzung ihrer Stlicke auf Gesetze Staaten Ricksicht) abge-
klart wurde? Spétestens nach der Schriftichen Anfrage 2023/597 vom Dezember 2023 waren dem Stadtrat die
Vorwirfe bekannt, wieso dussert sich dann Stadtprasidentin Mauch im Gemeinderat am 17. April 2024 mit der
Aussage «Auch wir waren Uberrascht, dass die Frage nicht abgeklart wurde»? Wieso haben belegte Diskriminie-
rungsvorwurfe keine Prioritéat?

Theater- und Tanzlandschaft Konzeptférderung:

7. Im Jury Protokoll der TTL Konzeptauswahl wurde als Kontrapunkt beim Keller 62 aufgefuhrt, dass «keine gen-
dergerechte Sprache» verwendet wiirde. Die Leitung des Keller 62 ist eine Person, deren Muttersprache nicht
Deutsch ist. Wie beurteilt der Stadtrat diesen Sachverhalt einerseits unter dem Aspekt der Integration sowie der
Diskriminierung?

8. Der Stadtrat méchte den Entscheid NICHT als Schliessung der betroffenen Theater verstanden haben (siehe
Antworten Schriftliche Anfrage 2022 / 399). Er spricht davon, dass es andere Geschaftsmodelle gabe. Fir welche
weiteren Kulturinstitutionen sieht der Stadtrat Potential, durch die Weiterentwicklung des Geschaftsmodells auf
Subventionen verzichten zu kénnen?

9. Die Ausarbeitung des Projekt Tanz- und Theaterlandschaft (Projekt TTL - Basis fir die Subventionsvergabe) mit
dem wurde vom Biiro Integrated Consulting Group (ICG) aus * Graz in Zusammenarbeit mit der Dienstabteilung
(DA) Kultur durchgefiihrt. Gemass eigenen Angaben ist die ICG «ein Change-Beratungsunternehmen». Wieso
wurde diese Firma ausgewahlt und welche spezifischen Fahigkeiten/ Kenntnisse zeichneten diese aus?

10. Der ganze Prozess der Ausarbeitung der TTL hat bei der Stadt Zurich Kosten in der Hohe von 1.015 Mio CHF
verursacht. Dazu kommen die Aufwande fur die Gesucherstellung der jeweiligen Theater, die gemass Stadt mind.
0.5 Mio CHF betragen (Personalaufwand 0.3-0.8 FTE Uber 0.25-1.5 Jahre). Netto werden fiir die Theater (ohne
Zirkus) wahrend der sechsjahrigen Periode ca. 1.5 CHF Mio mehr ausgegeben als bisher gewahrt. Wie beurteilt
der Stadtrat das Verhdltnis des Aufwand zur Verteilung der Subventionen der Stadt und der Gesuchsteller zu den
eigentlichen Subventionen? Wie sieht / dieses Verhaltnis aus bei anderen lokalen Institutionen wie z.B. dem Schau-
spielhaus, der Roten Fabrik oder den Quartiervereinen?

Gute Unternehmensfiihrung:

11. Die Rote Fabrik geriet in die Schlagzeilen wegen fehlendem finanziellem Controlling und dem daraus resultie-
renden Fehlbetrag. Wird sich die Stadt bei der roten Fabrik finanziell zusétzlich engagieren? Falls ja, in welchem
Umfang und wie wére ein Engagement im Vergleich zu den nicht gewéhrten Beitrdgen beim STOK / Keller 62 zu
beurteilen?

12. Wie sieht die Governance eines gut gefiihrten Theater aus? Wie sieht der Stadtrat die Tatsache, dass an der
Generalversammlung des Vereins Theaterhauses Gessnerallee im Dezember 2023 vierzehn Personen teilgenom-
men haben? Wie beurteilt der Stadtrat, dass zwdlf dieser vierzehn Personen im Vorstand des Theaters oder Ange-
stellte dessen sind? Ist dies ein zuléssiger Setup fiir Subventionen in der vorliegenden Héhe? Wie beurteilt der
Stadtrat, dass sich der Vorstand und die GL selber die Decharge erteilt haben? Wie ist die Situation bei anderen
Kulturbetrieben, die als Verein oder als AG organisiert sind? Bitte um tabellarische Auflistung der Anzahl Teilneh-
mer der letzten Generalversammlung, sowie um Angabe wie viele davon unabhéngig waren.

Zustandigkeiten:

13. Viele Kulturinstitute erhalten Gelder von mehreren staatlichen Ebenen (Stadt, Kanton und Bund). Welche der
stadtisch unterstitzen Institute erhalten Beitrdge auch von Kanton oder Bund und in welcher Hohe (bitte um tabel-
larische Auflistung)? Ist die Beteiligung von Kanton und/ oder Bund ein Kriterium, welches zur Beurteilung einer
stadtischen Unterstiitzung herangezogen wird? Wieso unterstiitzt die Stadt ein Institut, wenn auch Kanton und/oder
Bund sich beteiligen und nach welchen Kriterien?

14. Mindestens sechs (von insgesamt neun) Departemente betreiben auf irgendeine Art und Weise Kulturférderung
(Kapitel 2.3 des Kulturleitbildes) mit teilweise eigenen Abteilungen und Spezialisten (PRO, SSD, HBD, TED, SD,
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FD). Wie stellt der Stadtrat sicher, dass alle Kulturverantwortlichen einheitlich auftreten und agieren? Hat der Stadt-
rat Plane zur Zentralisierung der jeweiligen Kulturaufgaben? Fihlen sich die Stadtrate ohne Kulturdetachement
benachteiligt gegentiber Stadtraten mit Kulturdetachement?

Der Stadtrat beantwortet die Anfrage wie folgt:

Frage 1

Welche Rolle spielt das Publikum in den stadtratlichen Uberlegungen zur Festlegung von Bei-
tragen an Kulturhduser? Welche Riickmeldungen des Publikums flossen in das Kulturleitbild
ein? In welcher Form wurden diese erhoben? Mit Bitte um tabellarischer Auflistung aller Pub-
likumsumfragen, -anlassen oder dergleichen im Jahr 2023 (Beschrankung auf die 10 Kultur-
hauser mit den héchsten stadtischen Beitrigen).

Die von der Dienstabteilung Stadtentwicklung Zirich (STEZ) seit 1999 durchgefihrten Bevoél-
kerungsbefragungen zeigen eine konstant hohe bis sehr hohe Zufriedenheit mit den kulturellen
Angeboten in der Stadt Zurich. Lediglich sieben Prozent (im Jahr 2021) bzw. sechs Prozent
(im Jahr 2023) der Wohnbevélkerung bewerteten das Kulturangebot als ungentigend. Das
heisst, das bestehende Kulturangebot wird von der Wohnbevdélkerung insgesamt als positiv
bewertet und stellt einen wichtigen Pfeiler fur die Wohnortbeliebtheit und hohe Lebensqualitat
in der Stadt Zurich dar.

Auf Basis dieser allgemein positiven Bewertung der Zircher Kulturinstitutionen flossen weitere
publikumsrelevante Uberlegungen ins Kulturleitbild ein: Wie beispielsweise eine von der Agen-
tur «L'oeil du Public» im Auftrag vom Bundesamt fur Kultur national durchgefiihrte Studie zum
Publikumsverhalten aufzeigt, hat sich in den Pandemiejahren das Publikumsverhalten grund-
legend verandert. Die Veranderung des Publikumsverhaltens stellt deshalb eine der zentralen
Fragen fur die Weiterentwicklung der Kulturinstitutionen dar — nicht nur in ZUrich, sondern auch
national wie international. Eine Massnahme im Kulturleitbild, die dieser weitreichenden Veran-
derung Rechnung tragt, ist das befristete Forderprogramm «Transformationsbeitrage Kultu-
relle Teilhabe» flr Kulturinstitutionen, das zusammen mit dem Kanton Zirich durchgefiihrt
wird.

Die Publikumszahlen der stadtisch subventionierten Institutionen werden anhand der Jahres-
rechnungen der Institutionen sowie im Rahmen von Kennzahlenerhebungen jahrlich von der
Stadt Uberprift. Im Rahmen der Subventionsvereinbarungen werden die Anzahl Mindestein-
tritte sowie der stadtischer Subventionsgrad fur jede Institution definiert. Gleichzeitig ist darauf
hinzuweisen, dass die quantitative Erhebung von Publikumszahlen nur einen publikumsrele-
vanten Faktor darstellt. Qualitative Aspekte wie Angebotsvielfalt, Nischenangebote und An-
sprechen verschiedener Zielgruppen spielen im Hinblick auf die Publikumsorientierung eine
ebenso wichtige Rolle.

Bei den zehn Kulturinstitutionen mit den hochsten stadtischen Beitrdgen wurden gemass de-
ren Riickmeldung in den letzten drei Jahren Publikumsbefragungen und/oder -anlasse gemass
untenstehender Tabelle durchgefiihrt (der Erhebungszeitraum wurde auf drei Jahre verlangert,
da Publikumsbefragungen und -anlasse in der Regel nicht jahrlich durchgefiihrt werden).
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Das jeweilige Format wie auch der thematische Fokus einer Publikumsbefragung oder eines -
anlasses ist je nach Institution und kulturellem Angebot sehr unterschiedlich. So finden neben
schriftlichen Umfragen — die individuell nach Institution und zielgruppenspezifisch umgesetzt
werden — im Anschluss an kulturelle Veranstaltungen auch vielfach 6ffentliche Gesprache
statt, die dem Publikum Gelegenheit zu Riickmeldungen bieten. Diese moderierten Publikums-
gesprache sind wiederum je nach Institution und Anlass unterschiedlich konzipiert. Weiter wur-
den auch offentliche Publikumsanlasse unabhangig von einem kulturellen Anlass zu spezifi-
schen Themen der jeweiligen Institution durchgeftihrt.

Bei fast allen der zehn befragten Institutionen fand in den letzten drei Jahren eine Publikums-
befragung und/oder ein Publikumsanlass statt — deren Format, Inhalt und Umsetzung war aber
je nach Institution sehr unterschiedlich.

Institution Publikumsbefragung und/oder -anlass
Schauspielhaus ja
Tonhalle ja
Zircher Kunstgesellschaft ja
Theater Neumarkt ja
IG Rote Fabrik ja
Gessnerallee ja
Zircher Kammerorchester ja
Tanzhaus ja
Kunsthalle Zirich ja
Museum Haus Konstruktiv nein
Frage 2

Wie werden Messgrossen wie Auslastung, Eigenfinanzierungsgrad, Zuschauerkapazitat, und
weitere berechnet? Wie finden Gratistickets und abgesperrte Bereiche (zB geschlossener
Balkon) in die Messgrossen ein? Gibt es hierzu Vorgaben der Stadt? Wir bitten um die giiltigen
Definitionen. Sind diese einheitlich liber alle Institutionen definiert?

Je nach Institution und Vorstellungsformat kdnnen Auslastung und Zuschauerkapazitat stark
variieren — so kann ein Veranstaltungsort fiir ein sitzendes, stehendes oder mobiles Publikum
bespielt werden. Zudem besitzen einzelne Kulturinstitutionen mehrere Veranstaltungsorte
oder sie bespielen variable Spielorte im Freien, was eine systematische und einheitliche Er-
hebung dieser Messgriéssen weiter erschwert. Auslastung und Zuschauerkapazitat werden
deshalb von der Stadt Zurich nur in Einzelfallen erhoben, da diese vielfach keine verlassliche
und aussagekraftige Messgrosse darstellen.

Die Ertrage durch den Verkauf von Veranstaltungstickets, Fihrungen und weiteren kulturellen
Angeboten sind in den Jahresrechnungen der einzelnen Institutionen ersichtlich. Gemass
Schriftlicher Anfrage GR Nr. 2023/14 (siehe Antworten zu Fragen 4 und 5) sind die Wahl des
Preismodells und die Bestimmung der Eintrittspreise (einschliesslich Gratistickets) Entschei-
dungen der jeweiligen Institutionen.
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Der Eigenfinanzierungsgrad variiert je nach Institution und deren Eintrittspreis-Strategie (siehe
vorheriger Abschnitt zu GR Nr. 2023/14). Weitere relevante Ertrage bilden beispielsweise Dritt-
mittel wie Sponsoringbeitrage oder Spenden von Stiftungen und Privatpersonen. Massgebli-
che Messgrdsse fiir die Stadt ist der stadtische Subventionsgrad. Dieser wird im Rahmen der
Subventionsvereinbarungen ebenso wie eine Anzahl Mindesteintritte fur jede Institution unter
Berlicksichtigung verschiedener Faktoren individuell definiert.

Frage 3

Die SHZ AG schreibt in der Antwort auf die Schriftliche Anfrage 2024/106, dass die Sanierung
der Obermaschinerie Schiffbau drei Millionen kostet und im Hinblick auf die Sanierung des
Pfauen eine hohe Bedeutung zu kommt. Weiter schreibt die SHZ AG: «Die SHZ AG sieht eine
Investition in dieser Hohe aus eigenen Mitteln in der aktuellen finanziellen Situation als nicht
tragbar und Riickstellungen seien nicht mehr in ausreichendem Ausmass vorhanden.». Wie
beurteilt der Stadtrat die Tatsache, dass die SHZ AG bei jahrlichen Subventionen von knapp
40 Mio, nicht in der Lage ist die Instandhaltung von grundlegender Theatertechnik aus eige-
ner Kraft zu finanzieren?

Die Schauspielhaus Zirich AG (SHZ AG) macht zweckgebundene Riickstellungen fur die Fi-
nanzierung von Investitionsprojekten. Fir Investitionen in der Gréssenordnung der Oberma-
schinerie in der Schiffbau Halle reichen diese aber nicht aus und es muss jeweils eine indivi-
duelle und auf die Anforderungen des Projekts zugeschnittene Finanzierung gesucht werden.
Die Kosten fir die Erneuerung der Obermaschinerie in der Halle belaufen sich gemass aktu-
ellem Projektstand auf rund 3,3 Millionen Franken. Rund 2,3 Millionen Franken davon sollen
Uber den kantonalen Kulturfonds finanziert werden, den dariberhinausgehenden Betrag tragt
die SHZ AG. Der Stadtrat begriusst, dass die SHZ AG sich erganzend zu den Subventionen
um weitere Finanzierungsquellen, wie etwa kantonale Lotteriefondsgelder, bemiht. Denn
auch bei einer jahrlichen Subvention in dieser Grossenordnung ist der finanzielle Spielraum,
um Ruckstellungen zu machen, limitiert. Wie im vom Stadtrat mit Beschluss Nr. 2059/2024
vom 3. Juli 2024 genehmigten Budget 2024/25 der SHZ AG ersichtlich, stehen den Ertragen
entsprechend hohe laufende Kosten gegeniiber. So belduft sich beispielsweise der Personal-
aufwand auf tber 34 Millionen Franken und die Mieten auf rund 6 Millionen Franken.

Frage 4

Wie kann sich der Stadtrat ein Bild der tatsachlichen finanziellen Lage einer Kulturinstitution
machen, wenn beispielsweise Angaben iiber die stillen Reserven verweigert werden (z.b.
SchA 2023/313)? Ist es im Sinne des Stadtrats, dass liber stille Reserven in unbekannter
Hohe verfiigt werden kann?

Der Stadtrat ist Uber die zweckméassige Verwendung der im Subventionsverhaltnis gesproche-
nen Gelder und die finanzielle Situation der SHZ AG informiert. Dies, weil seitens Stadt Zurich
mehrere Personen Einsitz im Finanz- und Auditausschuss respektive im Verwaltungsrat der
SHZ AG haben. Die stillen Reserven fallen unter das Geschaftsgeheimnis der SHZ AG und
werden daher nicht verdffentlicht. Die vom Stadtrat abgeordneten stadtischen Vertretungen im
Verwaltungsrat mussen sich an die Geheimhaltungspflicht von Verwaltungsratsmitgliedern
halten, dem Stadtrat kénnen sie aber Auskunft erteilen.



Stadt Ziirich
Stadtrat

6/12

Frage 5

Wie beurteilt der Stadtrat die Tatsache, dass das SHZ gemass Geschiftsberichten in den
letzten 20 Jahren iiber CHF 4.5 Mio stille Reserven aufgelost hat? Wie beurteilt der_ Stadtrat
die Tatsache, dass das Eigenkapital des SHZ per 31.7.2023 CHF 2.5 Mio betragt? Wie hoch
ware das Eigenkapital OHNE die Auflésung von stillen Reserven? Wie tief darf das Eigenka-
pital sinken, bis der Stadtrat selber Sanierungsmassnahmen veranlasst oder im Verwaltungs-
rat einfordert?

Der Stadtrat begrisst, dass die SHZ AG stille Reserven als Form von Ruckstellungen bildet
und diese bei Bedarf, beispielsweise fur gréssere Investitionen, fir Mehraufwand bei Inten-
danz-Wechseln usw. auch wieder auflost. Es zeugt von einer umsichtigen Finanzplanung, in
einem gewissen Umfang Mittel zurlickzustellen, die im Bedarfsfall eingesetzt werden kdénnen.

a) Das Eigenkapital der SHZ AG setzt sich per Ende Spielzeit 2022/23 aus dem Aktienkapital
von 1,5 Millionen Franken und gesetzlichen Reserven (0,3 Millionen Franken) und freiwil-
ligen Reserven (0,8 Millionen Franken) zusammen. Der Stadtrat sieht in der Tatsache,
dass das Eigenkapital der SHZ AG somit rund 2,6 Millionen Franken betragt, keine Notsi-
tuation und keinen dringenden Handlungsbedarf. Der Verwaltungsrat der SHZ AG hat
nach dem Verlust von 1,3 Millionen Franken in der Spielzeit 2022/23 Massnahmen ergrif-
fen, um das Gleichgewicht zwischen Ausgaben und Einnahmen wiederherzustellen.

b) Durch eine Auflésung von stillen Reserven verbessern sich das im Geschaftsbericht aus-
gewiesene Ergebnis und das Eigenkapital um den entsprechenden Betrag.

c) Es st die Aufgabe des Verwaltungsrats der SHZ AG, die Ursachen des finanziellen Ver-
lustes der Spielzeit 2022/23 (dem ersten Verlust seit 16 Jahren) zu analysieren und ent-
sprechende Massnahmen zu ergreifen. Der Stadtrat greift nicht in das operative Geschéft
der SHZ AG ein.

d) Gesetzliche Vorgaben: Nach den Bestimmungen von Art. 725 OR muissen Sanierungs-
massnahmen ergriffen werden, wenn die Halfte des Aktienkapitals und der gesetzlichen
Reserven nicht mehr gedeckt ist. Beim Schauspielhaus wirde diese Grenze erreicht,
wenn das Eigenkapital auf Fr. 900 000.— sinken wiirde.

Frage 6

Wieso hat der Stadtrat, nach den Vorkommnissen beim Theater Neumarkt nicht sicherge-
stellt, dass die zentrale Frage (Wieso nimmt das Theater Neumarkt bei der Besetzung ihrer
Stiicke auf Gesetze Staaten Riicksicht) abgeklart wurde? Spatestens nach der Schriftlichen
Anfrage 2023/597 vom Dezember 2023 waren dem Stadtrat die Vorwiirfe bekannt, wieso aus-
sert sich dann Stadtprasidentin Mauch im Gemeinderat am 17. April 2024 mit der Aussage
«Auch wir waren iiberrascht, dass die Frage nicht abgeklirt wurde»? Wieso haben belegte
Diskriminierungsvorwiirfe keine Prioritat?

Seit dem zitierten Votum der Stadtprasidentin an der Gemeinderatssitzung vom 17. April 2024
hat ein direkter Austausch der Stadtprasidentin mit einer Delegation der Theater Neumarkt AG
stattgefunden. Dabei wurde der Sachverhalt aus Sicht des Theaters dargelegt und die vom
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Theater getroffenen Entscheide erlautert. Seither sind im Zusammenhang mit dem themati-
sierten Sachverhalt Strafanzeigen gegen mehrere Personen des Theaters Neumarkt einge-
reicht worden. Bis zum Abschluss des laufenden juristischen Verfahrens kann sich der Stadtrat
zu den erhobenen Vorwuirfen nicht aussern (vgl. dazu die Antworten auf die Schriftliche An-
frage GR Nr. 2024/227).

Frage 7

Im Jury Protokoll der TTL Konzeptauswahl wurde als Kontrapunkt beim Keller 62 aufgefiihrt,
dass «keine gendergerechte Sprache» verwendet wiirde. Die Leitung des Keller 62 ist eine
Person, deren Muttersprache nicht Deutsch ist. Wie beurteilt der Stadtrat diesen Sachverhalt
einerseits unter dem Aspekt der Integration sowie der Diskriminierung?

Die zitierte Stelle aus dem Protokoll der Jury Konzeptférderung Tanz und Theater war nicht
relevant fur die Ablehnung des Gesuchs. Das Gesuch des Keller 62 wurde in der Einzelbeur-
teilung (1. Schritt der inhaltlichen Beurteilung) als forderungswirdig eingestuft und ist erst in
der Gesamtbeurteilung (2. Schritt) aus den von der Jury empfohlenen Institutionen gefallen.

Frage 8

Der Stadtrat méchte den Entscheid NICHT als Schliessung der betroffenen Theater verstan-
den haben (siehe Antworten Schriftliche Anfrage 2022 / 399). Er spricht davon, dass es an-
dere Geschiaftsmodelle gabe. Fiir welche weiteren Kulturinstitutionen sieht der Stadtrat Po-
tential, durch die Weiterentwicklung des Geschiftsmodells auf Subventionen verzichten zu
kénnen?

Der Stadtrat legt im Kulturleitbild sowie in Antrdgen an den Gemeinderat dar, aus welchen
Grinden und fur welche Aufgaben und Leistungen er welcher Kulturinstitution welche Mittel
zusprechen mochte. Nebst Uberlegungen zum Profil, zum Programmangebot und zu den Ziel-
gruppen der jeweiligen Institution werden dabei auch der Eigenfinanzierungsgrad und die Dritt-
mittel beachtet. Das reichhaltige und vielféltige Kulturangebot der Stadt Zurich wird nicht nur
durch die 6ffentliche Hand, sondern auch dank privater Férderung von Stiftungen, Sponsoring
und Beitragen von Mazeninnen und Mazenen sowie durch Eigeneinnahmen der Institutionen
finanziert. Die Wahl des Geschaftsmodells liegt in der Verantwortung der jeweiligen Kulturin-
stitutionen.

Frage 9

Die Ausarbeitung des Projekt Tanz- und Theaterlandschaft (Projekt TTL - Basis fiir die Sub-
ventionsvergabe) mit dem wurde vom Biiro Integrated Consulting Group (ICG) aus ¢ Graz in
Zusammenarbeit mit der Dienstabteilung (DA) Kultur durchgefiihrt. Gemass eigenen Angaben
ist die ICG «ein Change-Beratungsunternehmen». Wieso wurde diese Firma ausgewahlt und
welche spezifischen Fahigkeiten/ Kenntnisse zeichneten diese aus?

Die Dienstabteilung Kultur hat vor acht Jahren, im Sommer 2016 drei externe Biros eingela-
den, eine Offerte flr das Projekt Tanz- und Theaterlandschaft Stadt Zirich einzureichen. Das
Blro ICG hat mit seinen Kompetenzen und seiner Professionalitéat ein Angebot unterbreitet,
das die gefragten Elemente wie Prozessgestaltung, Projektmanagement, Kommunikation im
politischen Raum, Konfliktimoderation, Datenanalyse, betriebswirtschaftliche Kompetenz und
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Strategieentwicklung aus einer Hand abgedeckt hat. Zudem konnte ICG mit vielféltigen Erfah-
rungen mit Beteiligungsprozessen im Kulturbereich tiberzeugen. Alle diese Eigenschaften hat
das Biro ICG im Verlauf des langen und komplexen Prozesses bestétigt und mit seinen Work-
shops und Beteiligungsformaten die Zircher Theaterszene, ihre Anliegen und ihre Bedurfnisse
sehr gut abgeholt und in die Umsetzung der Konzeptférderung eingebunden.

Frage 10

Der ganze Prozess der Ausarbeitung der TTL hat bei der Stadt Ziirich Kosten in der Héhe von
1.015 Mio CHF verursacht. Dazu kommen die Aufwiande fiir die Gesucherstellung der jeweili-
gen Theater, die gemass Stadt mind. 0.5 Mio CHF betragen (Personalaufwand 0.3-0.8 FTE
uber 0.25-1.5 Jahre). Netto werden fiir die Theater (ohne Zirkus) wahrend der sechsjahrigen
Periode ca. 1.5 CHF Mio mehr ausgegeben als bisher gewéahrt. Wie beurteilt der Stadtrat das
Verhadltnis des Aufwand zur Verteilung der Subventionen der Stadt und der Gesuchsteller zu
den eigentlichen Subventionen? Wie sieht / dieses Verhdltnis aus bei anderen lokalen Insti-
tutionen wie z.B. dem Schauspielhaus, der Roten Fabrik oder den Quartiervereinen

Mit der Einflhrung des neuen Foérdersystems Tanz und Theater (Konzeptférderung), das in
der Volksabstimmung vom 29. November 2020 mit 68 Prozent Ja-Stimmen unterstiitzt wurde,
kommt die Stadt Zurich ihrer Verpflichtung nach, ihre Férderpraxis periodisch zu tGberprifen
und gegebenenfalls anzupassen. Sowohl fir die Gesuchstellenden als auch fiir die Verwaltung
ist die Einfuhrung eines neuen Férdersystems mit einem Initialaufwand verbunden. Der Stadt-
rat ist Uberzeugt, dass der Aufwand fur die Gesuchstellenden und die Verwaltung bereits jetzt
in einem vertretbaren Verhaltnis zu den gesprochenen Subventionen steht und mit der Zeit
weiter abnehmen wird.

Der regulare Aufwand der Verwaltung fur die Betreuung der Subventionsverhéltnisse beinhal-
tet vielfaltige und umfangreiche Téatigkeiten wie diverse Controllingaufgaben, Mitarbeit in den
Leitungsorganen, Erstellung von Stadt- und Gemeinderatsantragen sowie von Subventions-
vereinbarungen und Gebrauchsleihvertrdgen und die Beantwortung gemeinderatlicher Vor-
stdsse. Die gesuchstellenden Kulturinstitutionen sind in diesen Prozessen laufend eingebun-
den und missen entsprechende Informationen zuhanden der Stadt bereitstellen.

Der Aufwand fiir die Gesuchstellenden wie auch flr die Verwaltung lasst sich jedoch nicht auf
einzelne Institutionen herunterbrechen. Generell kann gesagt werden, dass die Arbeitslast zur
Erfullung des Aufgabenportfolios der stadtischen Kulturabteilung im Laufe der letzten Jahre
guantitativ, wie auch von der Komplexitat her kontinuierlich zugenommen hat. Die Zunahme
begriindet sich hauptséachlich durch folgende Einflussfaktoren: Quantitative Zunahme der An-
zahl Gesuche, Institutionen und Antrage sowie erhdhte Anforderungen an Dokumentation, Be-
richterstattung und Rechnungslegung seitens der Verwaltung, des Gemeinderats und der kul-
turellen Akteure.
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Frage 11

Die Rote Fabrik geriet in die Schlagzeilen wegen fehlendem finanziellem Controlling und dem
daraus resultierenden Fehlbetrag. Wird sich die Stadt bei der roten Fabrik finanziell zusatz-
lich engagieren? Falls ja, in welchem Umfang und wie wére ein Engagement im Vergleich zu
den nicht gewahrten Beitragen beim STOK / Keller 62 zu beurteilen?

Die Unterstitzung der Roten Fabrik basiert auf einem Volksentscheid von 1987. lhre finanzi-
elle Unterstutzung grindet damit auf einer eigenen Rechtsgrundlage. Der negative Entscheid
betreffend der Theater STOK und Keller 62 erfolgte im Rahmen des neu eingefuhrten Forder-
systems (Konzeptférderung Tanz und Theater), das auf einer eigenen Rechtsgrundlage und
einem eigenen Rahmenkredit basiert, der vom Stimmvolk der Stadt Zurich am 29. November
2020 gutgeheissen worden ist. Der Stadtrat erachtet einen Vergleich unterschiedlicher Férder-
entscheide als nicht sinnvoll.

Die Stadt ist im Vorstand der Interessengemeinschaft Rote Fabrik (IGRF) vertreten und Uber
die finanzielle Situation informiert. Der Vorstand hat keinen Antrag fur einen einmaligen und
kurzfristigen Unterstitzungsbeitrag an die Stadt eingereicht und versucht, mit gezielten Mas-
shahmen die Sanierung des Betriebs zu erreichen. In diesem Zusammenhang unterstitzt die
Stadt eine externe Uberpriifung der Finanzablaufe und des Controllings der IGRF.

Inwieweit eine Erhéhung der stadtischen Subventionen an die IGRF, die seit 2011 mit Aus-
nahme der Teuerungsanpassung unverandert ist, notwendig ist, wird sich in den kommenden
Monaten und Jahren zeigen. Ein Antrag der IGRF auf Erhéhung des Betriebsbeitrags der Stadt
wurde aber frihestens auf das neue Kulturleitbild 2028 erfolgen.

Frage 12

Wie sieht die Governance eines gut gefiihrten Theater aus? Wie sieht der Stadtrat die Tatsa-
che, dass an der Generalversammlung des Vereins Theaterhauses Gessnerallee im Dezember
2023 vierzehn Personen teilgenommen haben? Wie beurteilt der Stadtrat, dass zwolf dieser
vierzehn Personen im Vorstand des Theaters oder Angestellte dessen sind? Ist dies ein zu-
lassiger Setup fiir Subventionen in der vorliegenden Hohe? Wie beurteilt der Stadtrat, dass
sich der Vorstand und die GL selber die Decharge erteilt haben? Wie ist die Situation bei
anderen Kulturbetrieben, die als Verein oder als AG organisiert sind? Bitte um tabellarische
Auflistung der Anzahl Teilnehmer der letzten Generalversammlung, sowie um Angabe wie
viele davon unabhangig waren.

Gemass Subventionsvereinbarungen mit der Stadt miissen die Betriebsstrukturen der subven-
tionierten Tragerschaften einer professionellen und zeitgemassen Governance-Praxis ent-
sprechen. Insbesondere sind Aufgaben, Kompetenzen und Verantwortlichkeiten der Trager-
schaft und der Geschéftsleitung klar zu regeln, d. h., operative und strategische Aufgaben
missen getrennt sein. Eine Tragerschaft soll zudem Uber ein aktuelles Organisationsregle-
ment verfligen. Weiter bestehen gesetzliche Vorschriften zur Rechnungsfiihrung und der jahr-
lichen Revisionspflicht.

Stadtisch subventionierte Kulturinstitutionen werden in der Regel als Verein, Stiftung oder Ak-
tiengesellschaft gefuihrt. Bei einem Mitgliederverein besteht fur die Offentlichkeit die Option,
sich als Mitglied fiir die Organisation eines Betriebs zu engagieren. Beim Beispiel des Vereins
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Theaterhaus Gessnerallee sind dies aktuell rund hundert Mitglieder, die sich fur den Verein
engagieren, von denen vierzehn Mitglieder an der Generalversammlung 2023 teilgenommen
haben. Nach Einschétzung des Stadtrats wurde die Generalversammlung aus rechtlicher Sicht
korrekt gemass den Statuten des Vereins durchgefiihrt. Fir die Erteilung der Decharge durch
die Generalversammlung war die Anzahl der anwesenden Vereinsmitglieder ausreichend.

Die Stadt Ziirich betreut tiber siebzig Subventionsverhaltnisse. Uber die jeweilige Anzahl Mit-
glieder der subventionierten Kulturvereine und deren Teilnahme an Mitgliederversammlungen
wird nicht Buch gefihrt. Nebst den Mitgliedervereinen gibt es zudem auch sogenannte Vor-
standsvereine als legitime Tragerschaftsform.

Die Anzahl Mitglieder und deren Teilnahme an Mitgliederversammlungen lassen denn auch
weder verlassliche Rickschliisse auf eine professionelle Governance-Praxis noch auf die Re-
sonanz eines Kulturbetriebs zu. Das Interesse des Publikums wiederum beschrénkt sich in der
Regel auf das kulturelle Angebot einer Institution und muss nicht mit dem ehrenamtlichen En-
gagement eines Vereinsmitglieds in Verbindung stehen.

Frage 13

Viele Kulturinstitute erhalten Gelder von mehreren staatlichen Ebenen (Stadt, Kanton und
Bund). Welche der stadtisch unterstiitzen Institute erhalten Beitrage auch von Kanton oder
Bund und in welcher Héhe (bitte um tabellarische Auflistung)? Ist die Beteiligung von Kanton
und/ oder Bund ein Kriterium, welches zur Beurteilung einer stadtischen Unterstiitzung her-
angezogen wird? Wieso unterstiitzt die Stadt ein Institut, wenn auch Kanton und/oder Bund
sich beteiligen und nach welchen Kriterien?

Mit Volksabstimmung vom 25. September 1994 wurde die finanzielle Unterstiitzung der soge-
nannt vier grossen Kulturbetriebe der Stadt Zirich neu geregelt. Wahrend seither fur die
Opernhaus Zirich AG allein der Kanton Zirich zustandig ist, liegt die Zustandigkeit fur die
anderen drei grossen stadtischen Kulturbetriebe — die Schauspielhaus Zirich AG, die Zircher
Kunstgesellschaft und die Tonhalle-Gesellschaft Zirich AG — bei der Stadt Zirich.

Bei allen anderen stadtisch subventionierten Kulturinstitutionen erfolgt der Beitrag der Stadt
unabhangig von einer Unterstitzung des Kantons Zirich. Bei stadtisch subventionierten Insti-
tutionen ist die Beteiligung des Kantons jeweils subsidiar. In wenigen Fallen werden stadtisch
subventionierte Institutionen zusatzlich vom Bund (wie bspw. das Zurich Film Festival)
und/oder von anderen Kantonen unterstiitzt — auch hier erfolgt die stadtische Unterstiitzung
unabhangig von anderen Mitteln der 6ffentlichen Hand.

Weiter leistet der Kanton der Stadt Zirich in Anwendung des Finanzausgleichsgesetzes vom
12. Juli 2010 und der Finanzausgleichverordnung vom 17. August 2011 einen Finanzaus-
gleich (Zentrumslastenausgleich). Davon missen jahrlich 10,7 Prozent zweckgebunden flr
den Kulturbereich eingesetzt werden. Die urspringlich durch den Zentrumslastenausgleich
unterstitzten stadtischen Institutionen sind die Schauspielhaus Zirich AG, die Theater am
Neumarkt AG, der Verein Theaterhaus Gessnerallee, die Zurcher Kunstgesellschaft und die
Stiftung Zurcher Kunsthaus, die Tonhalle-Gesellschaft Ziurich AG, der Zircher Kammeror-
chester Verein und die Zurcher Filmstiftung. In diese Institutionen sind deshalb kantonale Ver-
tretungen in die Leitungsorganen delegiert.
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Die Forderung der Kultur ist in der Schweiz grundsatzlich subsidiar geregelt. Dies hat zur
Folge, dass eine angemessene Beteiligung der Standortgemeinde Voraussetzung fur die For-
derung durch eine Ubergeordnete Staatsebene ist (vgl. bspw. § 3, lit. ¢ Kulturférderungsgesetz
des Kantons Zirich [KFG, LS 440.1]). Gerne informieren wir in der folgenden Tabelle tber
Zahlen, wie sie jeweils auch in den entsprechenden Gemeinderatsweisungen ausgefihrt wer-
den, so beispielsweise in der Weisung GR Nr. 2024/219 firs Cabaret Voltaire, GR Nr.
2023/337 furs Literaturhaus Ziarich oder GR Nr. 2023/252 fur den Jazz Verein Moods. Im
Jahr 2024 werden folgende von der Stadt mit wiederkehrenden Beitrdgen mehrjahrig subven-
tionierten Institutionen auch mit subsidiaren Beitragen des Kantons wiederkehrend unterstitzt:

ige an ituti 2024 Stadt Kanton

Betriebsbeitrag /
jahrige Forderung
Kunst
Cabaret Voltaire 106'500 213'000 30000
Kunsthalle 1'020'900 200'000
Museum Haus Konstruktiv 2'100'000* 200'000
Film
Association Quartz Genéve Zirich 170'000 35'000
Filmclub Xenix 173'900 83'800 100'000
Schweiz. 10’000 10'000
Trigon Films 10'000 10°000
Videoex 70'000 45'000
Zircher Filmstiftung 7'980'000 4'650'000
Zurich Film Festival 506'000 400'000
Literatur
Buch- und Literaturfestival Zirich liest 80'000 50'000
Literaturfestival Zarich 30'000 25'000
Literaturhaus Zarich (M aft) 467'800 90'000
Literaturmuseum Strauhof 511'100 132'402 60'000
Zurcher James Joyce Stiftung 50'000 44’917 30'000
Musik
Camerata 380'000 45'000
Collegium Novum 477'600 35’000
Forum alte Musik 161’900 8'000
guerillaclassics 70'000 20'000
Internationale G fur neue Musik ignm 26'000 13'000
Kunstraum Walcheturm 50000 45'000
Lebewohlfabrik 50'000 40'000
Moods 917'900 150'000
Rezitalkonzerte 30180 30000
Sonic Matter 250'000 30000
unerhort! 213'900 50'000
Werkstatt fur improvisierte Musik WIM 14’000 33'800 15'000
Zarcher Kammerorchester ZKO 3'385'300 250'000
Zurich Jazz Orchestra ZJO 207'000 200'000
Tanz/Theater
artFAQ 209'800 50'000
LAB Junges Theater Zurich 150’000 40'000
Millers Studio 238'000 80000
SAPA 50'000 100'000
sogar Theater 368'100 100’000
Tanzhaus 1'335'446 650'000 180'000
Teatro Lata 150'000 40'000
Theater am Neumarkt 4681712 697'500 400000
Theater Hora 408'700 54'300 100000
Theater Keller 62 150'000 30000
Theater Purpur 370'600 60'000
Theater Rigiblick 469'500 179'300 120'000
Theater Stadelhofen 398'000 149'500 75'000
Theater 646'500 47'300 115'000
Theaterhaus Gessnerallee 1'960'900 1'281'600 240'000
Verein Criptonite 150’000 20000
Verein DIVAS 150'000 30'000
Verein Festival fur junges Publikum ) 178'000 biennal 300'000
Verein First Cut Productions 124'800 35'000
Verein Freies Mi Zdrich 140'000 30'000
Verein Les Mémoires d'Heléne 150'000 40000
Verein MZ Atelier 178'000 60000
Verein Studio DdP 178'000 50'000
Zirkusquartier 309'600 100’000
Zarich tanzt 370100 40'000
Spar _— 5
Einfach Zurich 300'000 300'000
Kinder-Kulturkalender Kikuka 20000 15000

* Beitrag Stadt: Betriebsbeitrag + Einmalbeitrag fur Umzug



Stadt Ziirich
Stadtrat

12/12

Frage 14

Mindestens sechs (von insgesamt neun) Departemente betreiben auf irgendeine Art und
Weise Kulturforderung (Kapitel 2.3 des Kulturleitbildes) mit teilweise eigenen Abteilungen
und Spezialisten (PRO, SSD, HBD, TED, SD, FD). Wie stellt der Stadtrat sicher, dass alle Kul-
turverantwortlichen einheitlich auftreten und agieren? Hat der Stadtrat Pliane zur Zentrali-
sierung der jeweiligen Kulturaufgaben? Fiihlen sich die Stadtrite ohne Kulturdetachement
benachteiligt gegeniiber Stadtriaten mit Kulturdetachement?

Kulturférderung hat viele Facetten und es bestehen deshalb Schnittstellen zu den Aufgaben
verschiedener Departemente. Dies wurde sich auch mit einer Zentralisierung nicht &ndern, gilt
es doch je nach Thema unterschiedliche Fachbereiche und -expertisen einzubeziehen. So
kénnen beispielsweise bei der Beurteilung von soziokulturellen Projekten und Angeboten oder
bei der kulturellen Teilhabe als Begegnungsmdéglichkeit fir Quartierbevélkerungen eher an-
dere — soziale — Kriterien eine Rolle spielen als bei der Produktion und Prasentation eines
Projektes von professionellen Kunstschaffenden. Auch fir die Prasentation von Kunst im 6f-
fentlichen Raum sind Auflagen und Rahmenbedingungen des Tiefbauamts ebenso massge-
blich wie die kiinstlerische Qualitat eines Werks.

Die Zusammenarbeit der verschiedenen Departemente funktioniert allgemein gut und gestaltet
sich regelmassig oder punktuell, je nach Aufgabe. So finden beispielsweise zwischen dem
Sozial- und dem Prasidialdepartement (Stadtentwicklung und Kultur) zweimal jahrlich Schnitt-
stellentreffen statt, an denen ein Austausch Uber die Férderung in den jeweiligen Abteilungen
erfolgt. Ferner tauschen sich im Koordinationsgremium Kunst die Vorstehenden der Departe-
mente, in denen kulturelle Aufgaben angesiedelt sind, also die Stadtprasidentin und die Vor-
stehenden des Hochbau- sowie des Tiefbau- und Entsorgungsdepartements aus. Zudem gibt
es fur Einzelprojekte und -fragen eine funktionierende Praxis von kurzen Stellungnahmen zu
Gesuchen.

Im Namen des Stadtrats
Der Stadtschreiber
Thomas Bolleter



